

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Мануэльян Анны Григорьевны на тему
«Языковая личность Редьярда Киплинга:
лингвопрагматические и социокультурные характеристики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(Краснодар, 2019)

Диссертационное исследование А.Г. Мануэльян – актуальное, комплексное, фундаментальное исследование во всех отношениях: в анализе и обобщении разнообразных теоретических подходов, в выборе и использовании методов анализа, в практической реализации поставленной цели и вытекающих из нее задач.

Работа подчеркивает вовлеченность диссертанта в процесс исследования. Она отражает преемственность разностороннего и разноуровневого развития проблем языковой личности, в частности продолжает концепцию научного руководителя проф. В.И. Тхорика в ракурсе обобщения таких лингвокультурологических характеристик, как «Пространство» и «Время», имплицитно прослеживаемых в диссертационной работе в качестве ориентиров в творчестве Р. Киплинга.

Развиваемое в диссертации понятие – «знаковая языковая личность» – способствует выстраиванию цельной картины творчества Р. Киплинга как носителя «гармоничного сочетания нескольких культурных традиций». Языковая картина мира художника слова, реализующая специфичную концептуальную систему, находит экзистенциальное выражение «в контрастной эволюции» в различных тематических группах (с. 8).

Тема рецензируемой диссертации, несмотря на внешнюю «классичность», представляется одной из ведущих и актуальных в контексте лингвистических исследований, отражающих современную действительность, реакции личности на эту действительность с помощью языка в развитии. В творчестве Р. Киплинга данная линия цельно и убедительно прослеживается в интерпретации понятия «политический миф» на базе архетипической и бытийной системы.

Солидная методологическая база, системный подход, а также применение комплексной методики анализа позволили диссидентанту сделать непротиворечивые и убедительные выводы. *Положения, выносимые на защиту*, информативны, отражают общность и специфику исследуемого объекта. В диссертационной работе А.Г. Мануэльян оригинально решены поставленные *теоретические* (в целом охарактеризованы актуальные подходы к изучению языковой личности, в частности выявлена специфика знаковой языковой личности Р. Киплинга) и *практические* (в целом выделен основной набор жанровых предпочтений в развитии в творчестве Р. Киплинга, в частности установлены и описаны лингвистические средства актуализации на различных уровнях языка) задачи. Таким образом, цельно

определенны особенности индивидуальной картины мира языковой личности Р. Киплинга.

Новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования не вызывают сомнения. Диссертационная работа А.Г. Мануэльян полностью соответствует научной специальности 10.02.19 – теория языка: в ней представлены важнейшие аспекты в области лингвокультурологии, лингвоконцептологии, философской и лингвистической персонологии, семантики и лингвосемиотики, жанроведения. Апробация положений и результатов исследования А.Г. Мануэльян заслуживает внимания. Она проходила на научных конференциях различных уровней. Соискателем опубликовано 9 статей (общий объем – 4,25 п.л.), 3 из них – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, в которых нашли отражение результаты проведенного исследования.

Судя по тексту автореферата, диссертационная работа А.Г. Мануэльян «Языковая личность Редьярда Киплинга: лингвопрагматические и социокультурные характеристики» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским исследованиям, а сама автор диссертации, безусловно, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры французской филологии
ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»

Н.Ю. Фанян

23.03.2019

